

水稻生长进入关键期,连日来,嘉定农户忙于为水稻施药,预防病虫害

# “农药、汗水渗到眼里,痛得睁不开”

本报讯 “农药、汗水流到眼睛里了,痛得睁也睁不开。”8月28日一大早,上海和桥粮食专业合作社承包户朱大明在给水稻喷农药,他放下药水桶,紧闭一下眼,用手擦一下被农药和汗水刺激出的眼泪,告诉记者:“我承包38亩地,分布在18个地块,要在2个早晨打完一遍药水,心里很急。”

今年连续40多天的高温给水稻生长带来分蘖足、长势好、苗情壮等有利因素的同时,也带来了防治纵卷叶螟、纹枯病等病虫害的艰巨任务。一个月来,嘉定各农业合作社、农户按照全区统一部署,定时施药。“规定在2

天里要打完一次药,晚一天就不能很好地消灭害虫,有可能要减产。”朱大明说。8月27日、28日,朱大明凌晨3:00就来到了田头,按比例兑好农药和水,静等天亮施药。朱大明说:“喷洒农药一定要有露水,因为秧苗上有露水,施的农药才能顺着秧苗流到下面,否则要烧坏秧苗的。太阳出来,露水就没有了,所以我得赶紧干活。”朱大明承包18块地,最小的一块地只有3分,最大的4亩多。因为药水要在2天内打完,他每天早晨施药起码要赶一半的“场子”,最远的要走1公里多。肩头勒出了两道血红的印子,甚

至磨破了皮,他全然不顾。同一合作社的村民施金龙承包种植了81亩水稻,采用人工背箱式施药显然来不及,于是他采用了机器施药——两个人拖皮管,一个人掌龙头喷,8月28日凌晨3:20就到田头做好了准备工作,由于天没亮,只得坐在田埂上等。机器喷药水量大,雾气也大,3个人干了不到一刻钟就衣衫尽湿,而且掌龙头的人被药水呛得眼都睁不开,几个小时喷下来,3个人累得连说话也不想说。“每7至10天就要打一次药,高温天以来已经打了5次了。”施金龙说,“习惯了,休息一会就好了。”

打药水累,施肥也不省力。天气热,秧苗长得快,肥力也要赶紧跟上。“施肥与施药相反,不需要露水,肥料要是结在秧苗上,就会烧坏秧苗。所以,施肥一般在傍晚。”每次施肥,朱大明总是身背25公斤肥料抛洒,肩头因为喷药勒出的红印子尚未消除,又加上了施肥勒出的印痕。“关键是身上负荷重,脚下要当心,不能踩到秧苗。所以再累也要走好路。”朱大明说,“每小时能洒50公斤肥料,38亩地要洒8个小时。高温天以来,我已经洒了8个38亩了,腰痛得勿来赛。”而村民施金龙承包的土地多,不得不请了2位村

民帮忙。每次洒完肥料,每个人都像游了一次泳,汗水把浑身湿透。“除了喷药、施肥,其余的时间还要除草,自从5月20日育秧以来,我们没闲过一天呢。”施金龙说。

上海和桥粮食专业合作社是全区经营较好的一家合作社,去年承包户最高收入为7.9万元,平均收入也有6.9万元,高于全区平均水平。这个合作社对承包户定面积、定产量、定物化成本,超量的给予奖励,承包户的的积极性发挥尽致。施金龙说:“我们不仅要种好庄稼,更要想办法降本降支,想办法超产。” 记者 沈青

## 全国首个水性涂料工厂开业

本报讯 烟囱里冒出滚滚黑烟,车间里飘出刺鼻气味,这是大部分人对化工涂料厂的传统印象。然而走在8月28日竣工开业的中涂化工(上海)有限公司水性涂料工厂,眼前却是另一番景象:空气清新,绿树荫荫。

中涂化工水性涂料厂是全国首家专门生产工业用水性涂料的工厂,每月计划产量500吨,设计产能为1500吨/月,预计每年新增销售额4-5亿元,新增利润2000-3000万元。

在安亭镇的十强企业中,1994年

落户的“中涂化工”是唯一一家不是汽车零部件领域的企业,先后扩建了3个工厂,去年实现产值20.3亿元,上缴税收1.4亿元。

照理说,“中涂化工”日子过得还算红火,为何还要进军相对陌生的水性涂料领域?“水性涂料是一种以高分子树脂为基材、以水为溶剂的涂料,比传统油性材料成本高达20%,但产品的环保性大大增强。”“中涂化工”上海工厂厂长陈磊介绍,“一直以来,我们对环保的投入不遗余力,每年至少研发

3-5种低嗅无毒专利产品,水性涂料是未来化工行业涂料发展方向。”

身处传统行业的“中涂化工”,或许可以给诸多类似的企业一个启示:认准了方向就早点动身,先人一步赢得的“时间差”就是机会。

随着“中涂化工”新工厂的投产,安亭镇的“千百十”工程得以进一步推进。预计到“十二五”期末,安亭镇可培育29家年产值超过10亿元的企业,总产值近890亿元。

通讯员 杨晓倩

## 今年中秋市场“实惠”唱主角

本报讯 金秋九月,菊黄蟹肥。六月黄的新鲜劲已经过去,大闸蟹渐渐“爬”入消费者的视线。笔者走访区内部分农贸市场和超市发现,今年的大闸蟹个头较去年有所增大,但是价格反而有所下降。清河集贸市场一位水产商告诉笔者,今年持续的高温加快了大闸蟹的蜕壳速度,也促进了湖中水草生长,为大闸蟹提供了丰富饵料,因此大闸蟹的个头比去年同期要大上一圈。加上今年团体消费

趋于减少,养殖户希望通过降价来打开市场,市民今年可以吃到又大又便宜的大闸蟹。

网络团购、预售券……商家正通过各种形式为大闸蟹造势。位于嘉定新城(马陆镇)的“蟹村草堂”选择通过网络团购的形式进行大闸蟹礼盒的促销,最低188元就可以买到8只大闸蟹,实惠的价格受到网民的欢迎。

同样实惠的还有月饼。笔者观察发现,各大超市卖场中,散装月饼有按

个卖的,价格从5元到10元不等;还有按条(袋)卖的,一条6个左右,价格在10元到20元不等。家住梅园新村的市民张阿姨买了一大袋散装月饼:“这样的散装月饼很适合自己家吃吃,不用担心吃不完,而且价格便宜。”虽然月饼上市没多久,但是笔者看到很多盒装的月饼已经挂上了促销价,在往年,只有中秋节临近或当天才会打折销售。

实习生 王利菁 朱琦



8月27日,徐行镇农户迎来了最后一茬黄草的丰收。今年的持续高温天气为黄草生长提供了有利条件,继7月底第一茬黄草采收完毕后,第二茬也是最后一茬黄草经过35天的生长周期后如期收获,其色泽嫩黄,品质上佳,当天共采收原草750多公斤。随后,经7天曝晒即可收藏备用。图为草编户在捆扎收割后去梢的黄草。 通讯员 黄茵亭/摄



经济短波

### 江桥镇新增一菜场

本报讯 日前,位于曹安公路、江佳路路口的江佳农贸市场开业,为附近江桥一村等社区近3万居民生活提供了便利。 通讯员 徐莹

### 台北风情街“披靓衣”

本报讯 投资16亿元打造的MIT主题式旅游商场“台北时尚风情街”正在进行外立面装修(见下图),11月将完工。据悉,位于嘉定新城的风情街目前入驻项目已达50%,有望于明年7月开街。记者 管文飞 文/摄



## 东华环球石文化项目开业

本报讯 8月28日,位于安亭镇的东华环球石文化产业项目开业。现场举行“中国石材行业的发展与机遇”主题论坛和“石尚设计师之夜”活动,深入研讨当前中国石材行业发展面临的机遇和挑战,寻求石材文化产业转型发展之路。东华环球石文化产业园位于曹安路4058号,

占地面积400亩,其中,新开业的石文化产业项目占地50亩。该产业项目旨在打造高端石材大板展示销售和石文化体验交流的采购中心,为品牌石材企业搭建营销平台,目前,“东华环球”已具备仓储物流、加工生产、批发零售和产品展示等功能。 通讯员 胡芳芳

## 史上最热夏天过后,冰工厂赚得“盆满钵满”

本报讯 “销量比高温天少了七成。”近日,记者前往区内部分制冰厂采访,厂里的师傅们已经进入了闲话家常的悠闲阶段。虽然高峰期已过,但盘点这个史上最热的夏天,各家冰工厂绝对是赚得“盆满钵满”。

史上生意最好的夏天

“做冰生意最忙的就七八两个月。”提起今年的高温天,大众制冰厂嘉定分店负责人徐经理喜滋滋地告诉记者,今年的高温天长达40天以上,而往年仅为20天左右。厂里的冰一时达到了供不应求的程度。

“最热的那几天,每天纷至沓来的制冰订单甚至达到100吨,比平时一个月的销量还要多。”他们不得不忍痛拒绝掉了其中的大部分,因为生产能力一时难以提升——制冰不是想制就能制的,也需要一定的生产条件。

祁大制冰厂嘉定分厂是一家专业生产工业用冰的企业,企业唐老板指着已经装满大半车厢冰块的卡车说:“这是一家零件厂订的冰块,是今年最后一车了。”她告诉记者,只要天气温度低于35℃,制冰厂就已经算是进入淡季了。这几天买冰的企业就开始渐渐变少了,像汽车厂、变电站等高温天的“常客”都已经不用再担心工人们会高温中暑,也就不会再买来冰了。

水经过15小时冻成冰块

在祁大制冰厂的制冰车间,记者看到有一个用木板覆盖的巨大池子,池中满是不停翻滚的黄色液体,这些黄色的液体都是用氯化钙配制而成的,温度可达零下20℃,把这种黄色液体与水搅拌,可使水加速凝结成冰。

据介绍,该制冰厂的冰块规格为每块50公斤,从水到冰制成时间要耗费15个小时,那样制出来的冰才能保证是实心的。而这个夏天异常的高温导致制冰厂没有充足的时间制作冰块,很多时候冰块都不能达到完全实心的状态,刚凝结三四个小时的冰块也不得不拿出来卖。

冬天干脆直接停产

除了高温月,冰厂平时的冰块销量基本稳定在每月40吨左右。制冰厂负责人徐经理介绍,集贸市场和卖场超市都是用冰大户。“9月份马上会迎来一个销售小高峰,因为螃蟹上市,会有很多客户来买冰块为螃蟹保鲜。”

而对于淡季的来临,制冰师傅们表现得很淡定。“天一冷,制冰厂的生意就慢慢没有了,到了冬天特别冷的时候,干脆停产。”一位姓陈的师傅告诉记者,一般停产的时间是12月到第二年3月份,不过工厂里还是会有值班人员在,每半个月会制少量冰存着,偶尔也会有客户预定。记者 潘庆云